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 ตะลุยโจทย์ ม.ปลาย 
  

 วิชา คณิตศาสตร์ (ONET) 

 ชุดที่ 7   (ตอนที่ 4/5)  
  
1. โยนเหรียญ 3 เหรียญหนึ่งครั้ง ความนาจะเปนที่เหรียญจะหงายหนาหัวจํานวน

มากกวาหงายหนากอยเทากับขอใดตอไปนี้  
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2. ถา r1 = {(x, y) | |2y + 1| = 3 - 2x}  
  r2 = {(-1, 2), (0, -2), (1, 0), (2, 1), (3, 2)} 
 แลว n(r1I r2) เทากับขอใด 
 1) 2   2) 3 
 3) 4   4) 5  
3. ถา  AI B′ = {0, 2, 4},  BIA′ = {1, 3, 5} 
 และ (A′ - B)′ = {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9} 
 แลว  n(A - B′)  เทากับขอใดตอไปนี้ 
 1) 2   2) 4 
 3) 6   4) 8  
4. กําหนด  A = {1, 2, 3, ..., 10}  และ  r = {(x, y) ∈ A × A | y ≥ x}  

จํานวนสมาชิกของ rI r-1 ตรงกับขอใด 
 1) 100   2) 50 
 3) 10   4) 5  
5. ขอมูลชุดหนึ่งมี 4 จํานวน มีคาฐานนิยมเทากับ 20 คามัธยฐานเทากับ 22.5      

คาพิสัยเทากับ 10 จงหาคาเฉลี่ยเลขคณิต 
 1) 23   2) 23.25 
 3) 23.75   4) 24.50  
6. ผลการสอบวิชาคณิตศาสตรของนักเรียน 50 คน มีตารางแจกแจงความถี่ ดังนี้  
 

ชวงคะแนน ความถี ่
11-20 5 
21-30 8 
31-40 13 
41-50 10 
51-60 8 
61-70 6 

 
 แลวผลตางของฐานนิยมกับมัธยฐานมีคาตรงกับขอใดตอไปนี้ 
 1) 3.02   2) 2.98 
 3) 2.75   4) 2.25 

 
 
 
 
 
 
  

เฉลย 
 
1. เฉลย 1) 2

1  
 โยนเหรียญ 3 เหรียญ 1 ครั้ง 
 S = {(HHH), (HHT), (HTH), (HTT), (THH), (THT), (TTH), (TTT)} 
 E แทนเหตุการณที่เหรียญหงายหนาหัวจํานวนมากกวาหงายหนากอย 
 E = {(HHH), (HHT), (HTH), (THH)} 
    ∴  P(E) = n(S)

n(E)  
     = 8

4   =  2
1  

 
2. เฉลย 2) 3 
 n(r1I r2) = จํานวนคูลําดับของ r2 ที่สอดคลองกับสมการ |2y + 1| = 3 - 2x 
 (-1, 2) ; L.S. = |2(2) + 1|  =  5, R.S.  =  3 - 2(-1)  =  5 
  L.S. = R.S. สอดคลอง 
 (0, -2) ; L.S. = |2(-2) + 1|  =  3, R.S.  =  3 - 2(0)  =  3 
  L.S. = R.S. สอดคลอง 
 (1, 0) ; L.S. = |2(0) + 1|  =  1, R.S.  =  3 - 2(1)  =  1 
  L.S. = R.S. สอดคลอง 
 (2, 1) ; L.S. = |2(1) + 1|  =  3, R.S.  =  3 - 2(2)  =  -1 
  L.S. ≠ R.S. ไมสอดคลอง 
 (3, 2) ; L.S. = |2(2) + 1|  =  5, R.S.  =  3 - 2(3)  =  -3 
  L.S. ≠ R.S. ไมสอดคลอง 
 ดังนั้น n(r1I r2) = 3  
3. เฉลย 2) 4 
  AI B′  =  A - B  = {0, 2, 4} 
  BIA′  =  B - A  = {1, 3, 5} 
  (A′ - B)′  =  (A′I B′)′ = AU B  =  {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9} 
   เขียนแผนภาพไดดังนี้ 
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B - AA - B BA I   
 จากแผนภาพ AI B = {6, 7, 8, 9} 
    A - B′ = AI B 
    ∴  n(A - B′) = 4 

4. เฉลย 3) 10 
   จาก   r = {(x, y) ∈ A × A | y ≥ x} 
   จะไดวา r-1 = {(x, y) ∈ A × A | x ≥ y} 
   และ rI r-1 = {(x, y) ∈ A × A | y ≥ x และ x ≥ y} 
     = {(x, y) ∈ A × A | x = y} 
   นั่นคือ rI r-1 = {(1, 1), (2, 2), ..., (10, 10)} 
   ดังนั้น n(r I r-1) = 10  
5. เฉลย 3) 23.75 
   ใหขอมูลชุดนี้เรียงลําดับจากคานอยไปมากเปน x1, x2, x3, x4 
   จากขอกําหนดในโจทย จะไดวา x1 = x2 = ฐานนิยม = 20 
   จาก มัธยฐาน = 2

 x x 32 +  

   แทนคา 22.5 = 2
 x 20 3+  

   จะได x3 = 25 
   จาก พิสัย = x4 - x1 
   แทนคา 10 = x4 - 20 
   จะได x4 = 30 
   ดังนั้น คาเฉลี่ยเลขคณิต )x(  = 4

30  25  20  20 +++  
     = 23.75   
6. เฉลย 2) 2.98 
 

 f F 
11-20 5 5 
21-30 8 13 
31-40 13 26 
41-50 10 36 
51-60 8 44 
61-70 6 50 

 
   จากสูตร Mode = L + I 
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     = 30.5 + 6.25  =  36.75  

   จากสูตร Med = L + I i
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     = 30.5 + 9.23  =  39.73 
    ∴  Med - Mode = 39.73 - 36.75  =  2.98 
 

นักเรียนสามารถเข้าไปดูข้อมูลย้อนหลังได้ที่ 
www.bunditnaenaew.com 


